
УДК 711.4 

В.О. Денисенко 

Л.В. Кучеренко 

І.М. Бабій 

 

МЕТОДИ РОЗВИТКУ ТА ЗБЕРЕЖЕННЯ ІСТОРИЧНИХ 

ПОСЕЛЕНЬ 

 
Анотація 

Досліджується комплексний підхід до збереження культурно-історичної спадщини та рис історичних 

поселень. Визначаються інструменти ефективного розвитку історичних поселень. 
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Abstract 

A comprehensive approach to the preservation of cultural and historical heritage and features of historical 

settlements is being studied. Tools for effective development of historical settlements are defined 
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Вступ 

Світовий досвід показав. що саме культура стає важливим, а часто і єдиним ресурсом економічної 

діяльності та людського розвитку, особливо в локальному масштабі невеликих поселень та міст. 

Розвиток та збереження історичних міст та поселень стають загальнодержавною задачею. 

Забезпечення комплексного підходу до збереження культурно-історичної спадщини потребує 

удосконалення організаційних, економічних та правових механізмів. Одним з таких значних 

інструментів є ефективний розвиток культурно-пізнавального туризму, маркетингу території, 

збереження історично цінних містоутворюючих об’єктів.  

 

Результат дослідження 

Визначаючи існуючі методи розвитку історичних поселень, необхідно зрозуміти, що таке 

історичне поселення. Загалом їх можна охарактеризувати як опорні центри географії культури у 

регіонах України. Вони мають величезну привабливість, деякі з них є популярними центрами 

туризму, зберігачами найціннішого історико-культурного надбання країни. По суті, ці поселення –

своєрідна частина світової культурної спадщини і тому заслуговують на дбайливе ставлення. 

При розвитку історичних поселень необхідно враховувати їх певні культурні та історичні 

особливості: планувальну структуру, що збереглася, історичну забудову і композицію ландшафту, а 

також їх нематеріальні характеристики. 

Нині в Україні до переліку історичних поселень включено різноманітні міські та сільські населені 

пункти, що відрізняються один від одного за часом виникнення, чисельністю населення, ступенем 

значущості для держави та за соціально-економічними показниками. Всі ці міста та поселення 

поєднує одна особливість – це наявність багатої культурно-історичної спадщини. 

Слід зазначити, що в основі системи збереження історичних поселень повинні обов'язково 

враховуватись три принципи. Перший – це територіальна цілісність, тобто збереження у 

встановлених межах, далі функціональність – це підтримання їх соціальної та культурної значущості 

та екологічність для врахування взаємовідносин з навколишнім середовищем. 

На жаль, в Україні питання стратегічного розвитку територій обговорюються переважно у 

масштабі великих регіонів та мегаполісів, залишаючи проблеми локального розвитку якби 

«всередині», де вони губляться на тлі більших процесів. Адже, саме на локальному рівні сьогодні 

найвиразніше проявляється нерівномірність соціально-економічного та культурного розвитку 

територій. 

Численні приклади як на місцевому, так і на муніципальному рівнях показують, що культура, як 

«якийсь ресурс, який не може бути переміщений», має високий потенціал для залучення бізнесу, 



створення нових робочих місць, отримання доходу та інвестицій. Потенціал культурно-історичної 

спадщини особливо великий та легко реалізований саме в історичних поселеннях. 

Даний механізм є ефективним через необхідність створення нових туристичних маршрутів на 

територіях історичних поселень, що стосуються основних важливих видових точок, пам'яток історії 

та культури, розвитку готельного та торговельного функціоналу, благоустрою доріг, реставрації, 

прилеглих до маршруту, будівель та споруд. 

 

Висновки 

 

Для управління розвитком історичних поселень необхідно як мінімум мати його перспективне 

бачення, розуміти його мету, цінності та пріоритети. Разом з тим, для успішного збереження та 

розвитку історичних поселень необхідна ефективна фінансова підтримка реалізації планів по 

збереженню та розвитку пам’яток культурного та історичного спадку. 
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